LASF stebėtojo komentarai

LARČ VII etapas „70 Rally Poland ” 2013

Šiais metais Lenkijos bei Europos čempionato etapas „Rally Poland“ pasipildė ir LARČ etapu. Sėkmingas LASF bei PZM bendradarbiavimas išplėtė geografines Lietuvos automobilių  ralio čempionato ribas bei akiratį, o organizuojami bendri etapai suteikė daug naudingos informacijos, patirties bei dalyvių gausos. Šių etapų sujungimas išryškino ir daug nesutapimų tarp PL ir LT tech. ir organizacinių reikalavimų prie kurių reikės prisitaikyti norint kitais metais organizuoti bendrus etapus, kurie Lietuvos automobilių sportui atneštų nepalyginamai daugiau naudos. Taip pat šis etapas vėl kandidatavo į Pasaulio ralio čempionato etapo titulą kitiems metams ir tai bus patvirtinta jau spalio 27d. 
Ralio organizacija puiki, viskas pragalvota imant nuo lenktynininkų iki eilinių žiūrovų. Šiais metais idealaus ralio organizatoriaus titulą pasiekti - koją pakišo tik oro sąlygos, dėl kurių teko priimti daug ekstra sprendimų susijusių su susipažinimo dalimi, bei ralio eigos dalimi trumpinant GR kilometrus ryšium su vandens išplautais keliais, taip pat organizatoriui reikėjo taikytis prie „Eurosport TV“ kanalo tiesiogiai filmuojamo ir transliuojamo GR. Tai gi pati ralio pradžia organizatoriams pateikė daug staigmenų su kuriomis jie greitai ir sklandžiai susidorojo. Na aišku serviso zonos organizatorius jau niekur iškelti nebegalėjo, teko stebėti kaip pagrindiniai ir ne tik ralio ekipažai ir jų techninės komandos skendo vos ne pusės metro gylio purve, bet neatsižvelgiant į tai, nei viena komanda nepareiškė savo nepasitenkinimo organizatoriams taip išreikšdami supratimą bei solidarumą, ko negalima buvo pasakyti apie mūsų išlepintus lenktynininkus....
LARČ šiose lenktynėse buvo priimtas aukštame lygyje, suteiktos visos sąlygos jo pravedimui tik nacionalinės klasės tech. reikalavimai automobiliams  neleido daugeliui Lietuvos ekipažų pilnavertiškai lenktyniauti dėl visiem žinomų priežasčių ir niekaip kitaip nėra įmanoma šito pakeisti. Tai gi kitais metais atsižvelgiant į LASF politiką bei automobilių sporto vystymo kryptį sportininkai turės priimti sprendimus pagal kuriuos tech. reikalavimus jiems lenktyniauti, kad galėtų pilnavertiškai dalyvauti ir bendruose etapuose. 
Ralio dokumentai paruošti nepriekaištingai, informacija žiūrovams suteikiama labai išsami su išskirtomis ralio stebėjimo zonomis (bendra, VIP ir MEDIA) taip pat visiškai uždaryti evakuaciniai keliai ir pažymėti bendrajame plane. 

Saugos plano išsamiai neteko studijuoti, bet pagal „Eurosporto TV“ filmuotą medžiagą ir kiek pačiam teko stebėti būnant GR – tai Lietuvos etapuose lenktynininkai, bei žiūrovai manau, kad turėtų jaustis saugiau, bet vėl gi reikia atsižvelgti ir į žiūrovų gausą. 

 LASF delegacijai sąlygos darbui buvo suteiktos geros. 
LASF stebėtojas gavo visus dokumentus (išskyrus SP) ir visus leidimus kurie suteikė išskirtines sąlygas stebėti visus organizacinius procesus. 

Dar noriu pažymėti, kad šio Europos čempionato metu galiojo ne tik organizatoriaus išduoti ar parduodami leidimai, bet ir su FIA ženklu galiojančios lenktynininkų licencijos bei LASF narių pažymėjimai.
Manu, kad reikia dėti visas pastangas organizuojant bendrus etapus su Lenkija, nes tik taip mes galime pakelti automobilių sporto lygį Lietuvoje ir tai jau parodė šių metų ralis Kauno ruduo.
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