LASF stebėtojo komentarai

LARČ VI etapas Kauno ruduo 2013

Šiais metais LARČ kalendoriuje pasirodęs ralis KAUNO RUDUO startavo Lietuvos automobilių ralio sostinėje Kaune. Ilgai ir su dideliu nerimu visa šio sporto visuomenė laukė šio renginio skirto legendiniams lenktynininkams Kastyčiui ir Arvydui Girdauskams atminti. Naujiems šio ralio organizatoriams buvo iškelta sudėtinga ir unikali užduotis – pirmą kartą Lietuvos automobilių sporto istorijoje suorganizuoti bendrą LARČ etapą kartu su Lenkų automobilių ralio čempionato etapu. Dėl šios priežasties teko keisti ir renginio datą, ilginti GR kilometrų skaičių, derinti ralio formatą pagal Lenkų reikalavimus ir t.t. Bendrų LASF, PZM ir organizatoriaus pastangomis šis ralis sėkmingai įvyko ir pelnė aukštą įvertinimą ne tik iš Lenkijos automobilių sporto federacijos pusės, bet ir iš dalyvavusių šiame renginyje pusės. Ralis tikrai pavyko, buvo sudėtingas ir įdomus sportininkams bei žiūrovams.
Naujas Organizatorius įdėjo labai daug pastangų, kad šis renginys atgautų savo populiarumą ir tai jiems pavyko. Gerai parinkta ralio centro, starto-finišo vieta prie visuotinio traukos centro naujai pastatytos Žalgirio arenos suteikė renginiui papildomą išskirtinumą ir patogumą, pritraukė papildomą miestiečių bei miesto svečių dėmesį. Jau nuo ketvirtadienio Kaunas gyveno išskirtinio ralio nuotaikom. Bendrą šio ralio atmosferą pagyvino svečiai iš Lenkijos kurie atvyko į šį etapą ne tik su gera ir Lietuviams nematyta LARČ etapuose technika, savo palaikymo komandomis, bet ir su gera išskirtinę nuotaiką kurią užkrėtė ir mūsų lenktynininkus bei žiūrovus. 
Manau, kad Lietuvos automobilių sporto federacijos vadovybės darbas pritraukiant Lenkijos čempionato etapą į Lietuvą turi sulaukti aukščiausio įvertinimo.
Organizatorius pasistengė, kad mieste vyktų tikrai didelė bei išskirtinė šventė ne tik ralio dalyviams, bet ir ralio žiūrovams. Prie ralio centro Nemuno saloje buvo suorganizuotos įvairios sporto rungtys bei pramogos, kad miestiečiai ir svečiai su vaikais būtų užimti pertraukų tarp GR metu, kad Žalgirio arena taptų tikru ne tik krepšinio, bet ir ralio traukos centru. Įdomiai suorganizuota starto-finišo procedūra įnešė naują madą ir buvo aptariama ir Lenkų sportininkų, nes jiems dar nei karto neteko startuoti ir finišuoti po pakyla. Daug naujovių ir įdomybių sugalvojo organizatorius, kad šis renginys būtų tikrai išskirtinis ir ilgam įsimintų šio ralio dalyviams, svečiams, žiūrovams bei dalyviams. Tikiuosi, kad šios pastangos kitais metais surinks dar daugiau dalyvių, rėmėjų ir ralio žiūrovų.
Sveikinu organizatorius LASF ir visus prisidėjusius prie šio tarptautinio ralio etapo vienijančio kaimynines šalis.
Ralio centras:
Puikiai parinkta vieta, patalpas skirtas ralio štabui kitais metais reiktų atidžiau suskirstyti, nes ralio valdymo centras buvo įrengtas sportininkų persirengimo patalpoje kurioje nebuvo įmanoma suteikti svarbiausiems ralio asmenims radijo ryšio – visas darbas vyko mobiliais telefonais, o chlorkės kvapas privedė prie galvos skausmų. Ekipažų registracijos patalpa turi būti erdvesnė, kad nebūtų grūsties tuo labiau , kad esamos patalpos gali tai užtikrinti.

Greičio ruožai:

Greičio ruožai parinkti labai techniški ir sudėtingi, geras ralio formatas.

Daug pagyrimų sulaukė ir miesto GR, o ypač atrakcija žiūrovams GR prie Žalgirio arenos. Miesto GR yra vieni iš pagrindinių traukos vietų sulaukiantys daugiausiai žiūrovų dėmesio. 

Serviso zona:

Geroje vietoje arti ralio centro, tik per maža, manau, kad populiarėjant šiam raliui kitais metais reikia numatyti dvigubai daugiau vietos gal uždarant visą gatvę.  

Saugos planas:
Saugos planas paruoštas tvarkingai atitinka realybę, saugos darbuotojų buvo pakankamai. Darbas su švilpukais nebuvo vykdomas. Ralio centras ir atskiros patalpos nebuvo saugomos, dėl to didelių problemų nekilo, bet kitais metais į tai reiktų atkreipti dėmesį. 
Ralio eiga:

Didelių nesklandumų nepasitaikė, sportinė dalis praėjo sklandžiai. Ralio vadovų bei komisarų dėka buvo organizuota naujovė su nuliniais ekipažais, atsižvelgiant į ilgus GR ir jų sudėtingumą buvo priimtas sprendimas suteikti kitas užduotis nulinukams, kad būtų užtikrintas dar didesnis saugumas ir kad galima būtų iki ralio pabaigos išsaugoti visus nulinius ekipažus. Manu, kad ši išskirtinė naujovė pasitvirtino tokiu būdu dar ir kontroliuojant evakuacinius kelius. Šią sistemą bei užduotis nuliniams ekipažams išsamiau pristatys šio ralio vadovas G. Smetonis.
Ryšys:

Ryšio nesklandumų pasitaikė, bet jie operatyviai buvo šalinami, viena bėda, kad ralio štabas neturėjo radijo ryšio ir dirbo tik mob.tel. Organizatoriaus pasirinkta lenkų GPS sistema turėjo savo minusų, nes GPS davikliai signalą skleidė per papildomą anteną kuri tvirtinosi prie sportinio automobilio stogo ir avarijos atveju PVZ su V.Švedo ekipažu varžybų vadovas turėjo problemą, nes numušus GPS anteną signalas nutrūko, teko operatyviai gauti informaciją tiesiogiai skambinant ekipažui i mobilų tel. gerai , kad toje vietoje veikė mobilus ryšys ir , kad ekipažo nariai sugebėjo atsiliepti į skambučius.
Organizatorius LASF stebėtojui paruošė išsamų ralio dokumentų paketą. Ralio dienomis  LASF stebėtojui buvo sudarytos tikrai geros stebėjimo sąlygos, buvo skirtas automobilis su vairuotoju atitinkantis minimalius reikalavimus su radijo ryšiu, stebėtojui buvo suteikta galimybė dalyvauti ir susipažinimo su trasa bei test ruožu. 
Organizuojant kitų metų ralį siūlau atkreipti dėmesį į ralio štabo patalpų išdėstymą bei ryšio galimybes, išlaikyti tokį pat organizavimo lygi bei padaryti dar geriau, kad Lietuvos automobilių ralio populiarumas pasiektų ir aplenktų krepšinį. 
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